

XX学校教学基本文件落实自查报告
（参考提纲）
一、落实情况
（1） 落实专业设置管理工作情况。
学校实际设专业？个，其中，国家级？个，自治区级？个，专业集群划分情况。
1.专业（群）优化配置情况
使用数据或表格等方式总体描述学校专业设置布局现状，重点描述专业设置与地方产业的匹配度，各专业和产业的匹配重点体现在什么方面，专业如何服务地方产业等。
2.专业设置程序执行情况
通过职教集团、产教联盟组建行业指导委员会的形式，针对专业（群）设置，开展行业、企业、就业市场调研的情况、人才需求分析和预测的情况、进行专业设置必要性和可行性论证的情况，邀请行业、企业、教学、课程专家进行论证的情况。描述以上各程序执行后的结论及对专业设置的指导作用。
3.专业办学条件达标情况
使用图表等方式，阐明各专业（群）教学计划和相关教学文件制定数量情况，各专业（群）校舍（平方米）、仪器设备值（万元）、实习实训场所（处），以及图书资料（册数）、数字化课程教学资源（MB）等基本办学条件情况。各专业（群）教师队伍、教学辅助人员和相关行业、企业兼职专业教师等情况。
4.检查调整机制
建立专业设置评议委员会及开展相关工作情况。根据学校专业建设规划，定期对学校专业设置情况进行审议监督情况，对已开设专业的专业内涵、专业教学内容等进行动态调整的情况，实际停办已开设的专业的情况等。
（二）落实中等职业学校专业教学标准情况。
1.公共基础课程教学标准
按照中等职业学校公共基础课程教学标准共涉及思想政治、语文、历史、英语、数学、体育与健康、艺术、信息技术、化学和物理等10门课程。结合学校实际，目前开设XXX、XXX、XXX、XXX等？门课程。其中：
思想政治课程实施情况：必修或选修。按照课程标准要求，应开课时？学时，实际开设？学时。落实学科核心素养和课程目标情况；完成课程制定模块情况；安排基础模块和拓展模块学时实施情况。
语文课程实施情况：必修或选修。按照课程标准要求，应开课时？学时，实际开设？学时。落实学科核心素养和课程目标情况；完成8项基础模块、4项职业模块和3项拓展模块教学实施情况。是否组织开展校本培训和研究工作。
英语课程实施情况：必修或选修。按照课程标准要求，应开课时？学时，实际开设？学时。对应课程配备教学设备资源完成情况，例如：计算机、多媒体等教室配备和使用情况；完成8项基础模块、8项职业模块和3项拓展模块教学实施和课时安排情况。如何落实课程质量管理工作，组织开发校本课程，推动教学改革情况。
数学课程实施情况：必修或选修。按照课程标准要求，应开课时？学时，实际开设？学时。完成4项基础模块、4项拓展模块和“专题与案例”模块教学实施和课时安排情况。如何结合学生发展需求，合理规划教学实施；按规定配备师资情况，落实教学质量监控体系情况。
体育与健康课程实施情况：必修或选修。按照课程标准要求，应开课时不低于？学时，实际开设？学时。其中，基础模块？学时，拓展模块？学时。完成2项基础模块，拓展模块（限定选修和任意选修）情况及学时；如何结合行业发展需求，推动行业积极参与教学组织和实施；配备相关专业师资情况；对照《中学体育器材设施配备目录》和《国家学校体育卫生条件实行基本标准》落实场地和器材情况。
艺术课程实施情况：必修或选修。按照课程标准要求，应开课时？学时，实际开设？学时。完成2项基础模块、9项拓展模块（任意选修）教学实施和课时安排情况。按规定配备师资情况，严格执行教育部相关规范使用经国家审定的艺术课程教材情况。结合地域特色开展校本课程实施情况。
信息技术课程实施情况：必修或选修。。。。。
化学课程实施情况：必修或选修。。。。
物理课程实施情况：必修或选修。。。。
（其余课程对照标准要求，逐一明确。）
2.学校现开设相关专业教学标准落实情况
按照关于大类专业基础课程教学大纲和中等职业学校职业教学标准等文件要求，参照“公共基础课程”表述内容，描述所开展专业落实对应教学标准要求情况，内容包括：课程学时开设情况，课程结构组成，专业基础、专业核心、专业选修课程和综合实训课程开设及安排课时情况；专业课程师资和校内、外实训室建设和使用情况（数量、生均台套、价值）等。
（三）落实人才培养方案情况。
1.制定内容情况
使用图表阐明各专业人才培养方案数量及总数、罗列各人才培养方案内容中修业年限、教学周数量，总学时数及公共基础课、专业基础课、专业核心课程的门数及课时数，实践性教学学时占总学时比例，认知实习、跟岗实习、顶岗实习课时数，内容包含1+X证书制度试点情况、课程思政的课程数量及情况等。
2.修订程序情况
本校组织修订人才培养方案流程管理方法概述，多长时间组织一次人才培养方案修订工作。开展行业企业调研、毕业生跟踪调研和在校生学情调研？次，分析产业发展趋势和行业企业人才需求？次，形成专业人才培养调研报告？个。每份人才培养方案组织由行业企业、教研机构、校内外一线教师和学生代表等参加的论证会？次。
3.落实监督与指导情况
据经济社会发展需求、技术发展趋势和教育教学改革实际，优化调整实施？次，调整机制设置及实施情况等。 
（四）教材管理工作情况
1.落实管理职责情况
按照《职业院校教材管理办法规定》，学校在党委对本校教材工作的负责情况、学校教材选用委员会组建情况以及校内教材管理制度的建设情况。
2.实施教材规划情况
中职学校思想政治、语文、历史三科选用情况
中职学校公共基础必修课程教材选用情况
职业院校专业核心课程教材选用情况
其他课程、选修课程教材选用情况
3.开展校本教材编写和使用情况
近三年来学校编制使用教材？本，其中纳入国家规划目录的？门，纳入省级教育部门规划目录的？门，纳入本校教材信息库的？门。按照《职业院校教材管理办法》的要求，教材编写对照国家教学标准和职业标准情况，及与行业企业探索“双主编制”合作开发教材的情况。
（3） 落实实习管理情况
1.实习组织情况
2023年实习总人数？人（其中认识实习？人，顶岗实习？人等），学校统一安排？人，自主实习、自行选择岗位实习单位？人，待岗？人，向上级部门报备安排实习？人，未报备？人。安排实习专业老师或管理人员？人，定期与实习单位或学生进行电话沟通和巡视？次。
2.实习管理情况
签订实习三方协议？人，签订家长知情书？人，实习特殊情况报备？人，实习对口？人，对口率、工时、薪酬情况，柳州本地实习？人，组织学生到外地实习？人，外地实习情况及管理方法方式。
3.实施实习监督考核和安全职责情况
协商各方为学生投保意外伤害险等险种情况。制定学生实习情况的立卷归档工作管理办法和实施情况。
实习企业？个（产业分布情况），开展对实习场所、交通过程等进行实地检查情况。实习前对实习指导教师、实习学生进行安全教育培训情况。
2、 典型做法与经验
（本市中等职业学校落实职业教育国家教学基本文件的好做法、好经验，可附页） 
典型案例主题参考：中高职衔接、五年一贯制、创新人才培养、人才培养与产业发展需求匹配度建设、教材的标准化建设与输出等典型案例。
3、 主要困难与问题
（学校在落实职业教育国家教学基本文件中存在的主要困难与问题，分析原因并举例说明） 
4、 总结与整改
（提出下一步工作考虑和建议，列明对存在问题的整改方向与主要措施） 
