    一、执法主体
    柳州市教育局下设10个职能科室，办公室、教育工委组织科、思想政治教育科、政策法规安全科、人事教育与对外交流科、财务基建科、基础教育科（语言文字工作委员办公室）、职业教育与成人教育科、体育卫生与艺术教育科、市人民政府教育督导委员会办公室。
办公室
    工作职责：负责统筹、协调机关和直属事业单位的各项工作。负责机关日常运转工作，负责信息、督查、安全保密、来信来访、政务公开等工作。负责绩效考评、扶贫工作。指导直属事业单位机要、保密、文档管理工作。负责组织办理建议、提案。承担市委教育工作领导小组办公室日常工作。
联系电话：0772—2822960，电子邮箱jyjbgs08@163.com。

教育工委组织科

工作职责：负责统筹指导全市教育系统党的建设工作。拟订全市教育系统党的建设规划并指导实施。负责指导直属事业单位干部队伍建设、基层党组织建设。配合有关部门做好直属学校领导班子建设工作，按管理权限选拔任用直属事业单位领导班子。按管理权限审核、报批学校党委和纪委机构设置方案，党代会方案和党委、纪委组成方案。负责指导全市教育系统贯彻落实党的统战工作方针政策。承担市委教育工作委员会日常工作。

联系电话：0772—2811604，电子邮箱lzjydw188@163.com
　思想政治教育科
工作职责：负责指导全市学校思想政治、意识形态、精神文明建设和学校共青团工作。指导全市各级各类学校开展学生思想政治理论课教育、心理健康教育、德育教育、研学、家庭教育工作。负责全市思想政治理论课教师、心理健康教育教师、家庭教育教师、班主任、德育骨干教师、共青团干部及辅导员队伍建设工作。负责网络文化建设与管理工作。负责教育对外宣传工作。负责新闻发布工作。

联系电话：0772—2810882，电子邮箱lzjyjszk@163.com
政策法规安全科
    工作职责：负责指导各级各类学校的安全稳定、安全教育、安全监督管理和事故防范工作。指导各级各类学校的食品安全工作。会同有关部门开展学校禁毒工作。指导教育系统网络信息安全监控工作。指导教育系统突发公共安全事件的应急管理工作。负责学校教师队伍稳定工作。会同有关部门做好校园及周边治安综合治理及安全保卫工作。负责教育政策研究、教育法治建设和依法行政有关工作。承担机关规范性文件、重大行政决策的合法性审查和学校章程备案、公示工作及行政调解、行政复议和行政应诉等法律事务工作。指导全市教育系统法治建设和依法行政、依法治教、依法治校和普法教育的有关工作。负责机关权责清单编制和调整工作。
联系电话：0772—2815914、2836537
电子邮箱：lzjyjawk@163.com。

人事教育与对外交流科
       工作职责：负责全市教师队伍建设和师德师风建设工作。负责教育系统人才工作，指导全市教育系统人事制度改革工作。负责机关干部培训、考核、奖惩、机构编制、工资福利、人事档案管理等工作。负责机关离退休人员工作，指导直属事业单位的离退休人员工作。负责机关及直属事业单位干部因公出国、赴港澳台人员的管理工作。负责教师资格认定、教育系统教师表彰等工作，指导开展教师补充、机构编制、岗位管理、工资福利、职称改革、人才评审评价、教师培训等工作。负责教师资格考试、教师招聘考试违规行为处罚工作。协助管理教育系统来柳外籍教师、专家工作。协调、指导全市汉语国际推广工作。协助指导全市与港澳台地区的教育合作与交流工作。

联系电话：0772—2815940，  电子邮箱：jyjrsk2008@163.com。
财务基建科
工作职责：指导全市教育系统财务工作。参与拟订并实施教育经费筹措、教育拨款、教育收费、学生资助政策。负责全市教育基本情况统计工作。统筹管理本级教育专项经费和国内外对市本级教育援助、教育贷款。对教育的国有资产进行监督，指导学校后勤工作。负责直属事业单位国有资产、预决算、财务管理、内部审计、政府采购等工作。会同有关部门对学校的收费和支出进行检查和审计。统筹协调全市优化学校布局调整，科学配置教育资源，负责编制教育系统基建规划，提出市本级教育“两费”投资计划意见，并负责投资计划实施的监督、检查，参与基建项目的竣工验收。贯彻落实国家、自治区、柳州市有关学校基本建设的要求，组织实施全市学校基本建设的政策措施。指导做好基本建设发展规划和基础设施建设。负责统筹推进教育基本建设专项工程。组织指导对学校建设项目进行检查评估。协调做好各级各类学校建设用地的保障工作。指导学校做好校舍等基础设施的使用、维护和管理工作。

联系电话：0772—2825398 ，电子邮箱：lzcwjjk@163.com。

基础教育科（语言文字工作委员办公室）
工作职责：负责全市基础教育相关管理工作，指导全市基础教育改革和发展。拟订基础教育教学基本文件，制订普通高中、九年义务教育、学前教育和特殊教育发展的政策措施，统筹指导与协调全市九年义务教育、学前教育，指导普通高中教育、特殊教育工作，保障适龄儿童少年平等接受基础教育。指导基础教育课程改革。会同有关部门实施基础教育办学标准，规范基础教育办学行为，推进教学改革、质量提升和科学评价。负责指导各级各类学校劳动教育、国防教育工作。拟定有关劳动教育、国防教育的指导性意见和教学设施及专业、学科、课程教材建设标准，并指导实施。指导学校开展学生军事理论课教学、学生军事技能训练及相关活动。指导、监督中小学用书征订和进校书刊管理。承担全市普通高中、市特殊教育学校学籍学历管理工作。负责全市民办基础教育的统筹规划、综合协调、管理。监督指导校外培训机构办学行为。统筹和指导少数民族基础教育工作和贫困地区基础教育援助工作。拟订全市语言文字工作规划并组织实施，监督检查语言文字的应用，指导语言文字规范化、推广普通话。负责全市语言文字资源数据采集管理。指导普通话师资培训、普通话水平和汉字应用水平培训和测试工作。指导全市教育信息化工作。负责普通高考、高中学业水平考试违规行为处罚工作。
联系电话：0772-2851554， 电子邮箱：lzjjk2007@163.com。

职业教育与成人教育科
    工作职责：负责职业教育统筹规划、综合协调和管理。拟订全市中等职业教育事业发展规划、职业教育教学指导文件和教学评估标准并组织实施。指导职业教育教学改革、教材建设、专业建设、实习实训管理工作。组织实施中等职业学校办学评估。负责中等职业教育招生和学历学籍管理的相关工作。指导、协调高等、中等职业教育毕业生就业创业工作。统筹和指导少数民族职业教育工作和贫困地区职业教育援助工作。审核直属中等职业学校设置、撤销、更名、调整。指导全市成人教育以及扫除青壮年文盲工作。管理全市职业院校公派出国留学、来华留学、中外合作办学工作。推进校企合作和协同育人建设，负责成人高考、自学考试及社会考试违规行为处罚工作。指导民办教育机构教育管理工作，监督指导民办教育机构办学行为。
联系电话：0772—2815943，邮箱：liuzhouzck@163.com。

体育卫生与艺术教育科
     工作职责：负责指导各级各类学校体育教育、卫生与健康教育、艺术教育工作。拟定有关体育教育、卫生教育、艺术教育的指导性意见和教学设施及专业、学科、课程教材建设标准，并指导实施。组织师生开展各类体育竞赛、艺术展演和相关教育教学交流活动。会同有关部门开展学生体质健康监测、健康素养教育、青少年校园足球、学生近视眼综合防控及学校防艾、防范传染病等工作。指导全市农村义务教育学生营养改善计划工作。指导各级各类学校的生活垃圾分类工作。
 联系电话：0772—2812869，电子邮箱：lzsjyjtwy@163.com。
市人民政府教育督导委员会办公室
    工作职责：承担市人民政府教育督导委员会日常工作。拟订全市教育督导工作规章制度和政策措施并组织实施。拟订教育督导评估的标准、指标体系和方案，指导全市教育督导工作。负责对全市贯彻执行教育法律、法规、方针和政策情况的督导检查。负责对县区人民政府及有关职能部门履行教育工作职责情况的督导检查，组织对全市各级各类教育进行督导评估、检查验收、质量监测等工作。
 联系电话：0772—2815833，电子邮箱：gxlzjydd@163.com。
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