广西壮族自治区柳州市教育局

柳教基〔2016〕78号

关于印发《关于加强进城务工人员随迁子女
义务教育工作的指导意见》的通知

各县、区教育局，柳东新区教育管理办公室、阳和工业新区社会事务局： 
为贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，推动进城务工人员随迁子女平等享受城镇基本公共服务，深入推进义务教育均衡发展，我市研究制订了《关于加强进城务工人员随迁子女义务教育工作的指导意见》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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附件：

关于加强进城务工人员随迁子女

义务教育工作的指导意见

为贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，推动进城务工人员随迁子女平等享受城镇基本公共服务，深入推进我市义务教育均衡发展，依据《国务院关于深入推进义务教育均衡发展的意见》（国发〔2012〕48号）、《国务院关于进一步做好为农民工服务工作的意见》（国发〔2014〕40号）、《广西壮族自治区人民政府关于深入推进义务教育均衡发展的实施意见》（桂政发〔2014〕7号）、《广西壮族自治区关于创新和加强农民工工作的若干意见》（桂发〔2014〕12号）和《关于印发广西壮族自治区新型城镇化规划（2014-2020 年）的通知》（桂发〔2014〕15号）等文件， 现就进一步做好新形势下进城务工人员随迁子女平等接受义务教育工作，提出如下指导意见。
一、进一步提高做好进城务工人员随迁子女接受义务教育工作的认识
进城务工人员是推动我市现代化建设的重要力量，为我市经济社会发展和城市繁荣作出了巨大贡献。进一步做好进城务工人员随迁子女接受义务教育工作，是贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入开展党的群众路线教育实践活动，着力保障和改善民生的一项重要工作；是促进社会和谐稳定，提高社会管理水平的重要内容；也是保障公民受教育权利，实现义务教育均衡发展的客观要求。
近年来，各县（区）通过积极扩大公办教育资源、购买民办学位等多种渠道，努力落实以流入地政府管理为主、以全日制公办中小学校接收为主的“两为主”政策，进城务工人员随迁子女义务教育问题得到初步解决。随着我市城镇化进程不断加快，进城务工人员规模不断扩大，随迁子女人数不断增多，学校接收随迁子女就读压力不断加大，各县区教育行政部门和中小学校要进一步提高认识，创新工作思路，完善保障措施，消除就学障碍，切实保障进城务工人员随迁子女平等接受义务教育的权利。
二、进一步加强进城务工人员随迁子女义务教育工作的重点内容
各县（区）教育行政部门要在当地政府领导下，按照“两为主”原则，创新工作机制，将符合规定条件的进城务工人员随迁子女义务教育纳入本辖区教育发展规划和公共教育服务体系，根据进城务工人员随迁子女数量、分布和增长趋势等因素，超前规划，动态管理，合理配置教育资源，统筹安排进城务工人员随迁子女入学，确保与当地户籍居民子女享受同等待遇。
（一）降低入学门槛
进城务工人员随迁子女要求在当地入学的，应提供以下材料：户口簿（如法定监护人与适龄儿童不在同一户口本，则须提供双方户口簿）；广西壮族自治区居住证；住所证明（法定监护人的《房屋所有权证》或《不动产权证书》、购房合同、房屋租赁证明等3项材料中的任何一项）；务工证明（国家规定的劳动合同、纳税证明、营业执照或摊位租赁合同等3项材料中的任何一项）。除上述四项材料外，各县（区）在实施过程中，只能减少，不得随意增加。禁止向进城务工人员随迁子女收取建设费、赞助费、借读费、报名费等入学门槛费。禁止设立针对进城务工人员随迁子女的排他性、歧视性本地政策。
（二）简化入学手续
进城务工人员随迁子女入学流程：
1．提出申请。进城务工人员持本意见规定的相关材料原件及复印件，在规定时间内到县（区）教育行政部门指定地点报名，办理入学登记。
2．审查材料。县（区）教育行政部门组织学校审验进城务工人员随迁子女的入学申请材料，原则上符合条件的，按相对就近原则，及时向申请人发放入学通知书。
3．办理入学。入学申请人持县（区）教育行政部门派发的入学通知书按时到接收学校办理入学手续。
 （三）完善落实好进城务工人员随迁子女升学考试政策
各县（区）要严格落实《广西壮族自治区人民政府办公厅转发自治区教育厅等部门关于外来务工人员随迁子女和外省户籍学籍迁入人员在广西参加升学考试意见的通知》（桂政办发〔2012〕330号）和《柳州市人民政府办公室关于转发市教育局、发展改革委员会、公安局、人力资源和社会保障局〈外来务工人员随迁子女和柳州市市区外户籍人员在柳州市区参加初中毕业升学考试暂行办法〉的通知》（柳政办〔2016〕82号），落实符合条件的进城务工人员随迁子女接受义务教育后在我市学校参加中考、高考，保障符合规定条件的随迁子女在我市参加中考、高考的权利。
（四）加强对接收进城务工人员随迁子女就读学校的管理和指导

各县（区）要指导学校加强与进城务工人员随迁子女家庭的联系，及时了解学生思想、学习、生活等情况，帮助他们尽快适应新的学习环境；将随迁子女和我市户籍学生混合编班，实行统一管理、统一教学、统一安排活动，保障随迁子女在参加教育教学活动和校内外活动、评优评先、入队入团等方面，与我市户籍学生享受平等权利；加强行为习惯教育和心理健康教育，引导随迁子女与我市居民子女互相尊重、互帮互学，共同成长；加强学校教学管理，有针对性地采取教学帮扶措施，使他们尽快跟上教学进度；加强安全教育，使随迁子女学会自护自救知识；加强法治教育，积极做好预防未成年人违法犯罪的工作；加强对随迁子女家庭教育的指导，提高其家庭教育水平。 
（五）提升民办义务教育学校学位供给能力

各县（区）要鼓励和扶持面向进城务工人员随迁子女招生的民办义务教育学校发展，努力增加接收进城务工人员随迁子女的学位，扩大学校容量，帮助缓解公办学校入学压力。 
三、进一步强化进城务工人员随迁子女义务教育工作的保障措施
（一）加强组织领导
要进一步强化义务教育“以县为主”的管理体制，切实履行职责。各县（区）要将进城务工人员随迁子女义务教育纳入辖区教育发展规划和财政保障范畴，教育、发改、编制、财政、规划、建设等部门，要密切配合，齐抓共管，定期研究解决工作中出现的新情况、新问题，统筹解决好随迁子女接受义务教育问题。
（二）加快义务教育学校基础设施建设 
大力实施义务教育均衡发展工程，统筹利用好自治区财政下拨的“进城务工农民工随迁子女接受义务教育中央财政奖补”、“全面改薄”工程、“农村初中校舍改造工程”等教育专项资金，加快推进市区义务教育“三年攻坚”基础设施项目建设，新建、改扩建一批义务教育学校，改善办学条件，扩大容量，增加学位，努力满足进城务工人员随迁子女就读需求。
（三）建立健全经费保障机制
各县（区）要把进城务工人员随迁子女义务教育所需经费列入本辖区教育经费支出，按财政预算内义务教育经费标准，及时足额向接收随迁子女的公办学校和购买服务的公益性民办学校拨付生均公用经费。对在接受政府委托、承担义务教育任务的民办学校就读的随迁子女，按照我市公办学校免除学杂费标准，享受补助。要鼓励企事业单位、社会团体和个人等社会力量捐赠、扶持家庭经济困难的进城务工人员随迁子女就学。
（四）优化学校布局调整工作
各县（区）要认真落实国务院办公厅《关于规范农村义务教育学校布局调整的意见》（国办发〔2012〕48号）和广西壮族自治区人民政府办公厅《关于进一步规范农村义务教育学校布局调整的实施意见》（桂政办发〔2014〕53号）等文件精神，依据城市人口变动、城镇化进程和进城务工人员随迁子女流入的数量、分布和变化趋势等因素，合理规划学校布局，引导随迁子女就近入学。
（五）落实义务教育公办学校教师配备工作
各县（区）要根据中央和自治区有关文件要求，做好对中小学教职工编制的使用和管理工作，针对学校生源变化等情况建立区域编制动态调整机制，努力保障接收进城务工人员随迁子女的公办义务教育学校教师配备需求。
（六）加强教育督导检查
严格落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西壮族自治区县域义务教育均衡发展督导评估实施办法的通知》（桂政办发〔2012〕153号）精神，将进城务工人员随迁子女义务教育工作纳入教育督导评估重要工作，列入市级对县（区）级人民政府推进义务教育均衡发展的评估内容和评估指标，作为县（区）政府履行教育职责情况予以重点督查。要建立定期检查制度，通过市级督查县（区）自查的方式，将义务教育学校接收进城务工人员随迁子女情况纳入每年春、秋两季开学检查工作重点，进行专项检查。 
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