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广西壮族自治区柳州市教育局

柳教规〔2023〕5号
柳州市教育局关于印发《柳州市教育系统

污染天气专项应急方案》的通知

各县、区（新区）教育局，阳和工业新区（北部生态新区）社会事务局，各局属学校：

现将《柳州市教育系统污染天气专项应急方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                              柳  州  市  教  育  局

                                 2023年12月7日

柳州市教育系统污染天气专项应急方案

一、适用范围

本方案适用于本市所有中小学校（含中等职业学校）及幼儿园。

本方案所指污染天气，是根据《环境空气质量指数（AQI）技术规定（试行）》，环境空气质量指数（AQI）日均值大于100的天气。

二、预警分级

按照污染天气的发展趋势和严重程度，本市污染天气预警划分为三个等级，由低到高顺序依次为黄色预警、橙色预警、红色预警，以空气质量指数（AQI）日均值为主要判断指征。

（一）黄色预警：预测AQI日均值>100持续2天（48小时）及以上，且未达到高级别预警条件。

（二）橙色预警：预测AQI日均值>150持续2天（48小时）及以上，或预测AQI日均值>200，且未达到高级别预警条件。

（三）红色预警：预测AQI日均值>150持续4天（96小时）及以上，或预测AQI日均值>200持续2天（48小时）及以上，或预测AQI日均值>300。

三、应急响应措施

根据污染天气预警级别，应急响应分为Ⅲ级、Ⅱ级、Ⅰ级3个等级，分别对应黄色、橙色、红色预警，采取相应的应急响应措施，主要有：

（一）Ⅲ级响应（黄色预警）

1．提醒儿童及患有呼吸道、心脑血管病及其他慢性疾病的师生适量减少户外运动。

2．幼儿园、中小学校减少户外活动。

（二）Ⅱ级响应（橙色预警）

1．提醒儿童及患有呼吸道、心脑血管病及其他慢性疾病的师生尽量留在室内、避免户外活动，确需外出的，需要采取防护措施。

2．幼儿园、中小学校取消户外活动。

（三）Ⅰ级响应（红色预警）

1．强烈提醒儿童及呼吸道、心脑血管病及其他慢性疾病的师生尽量留在室内、避免户外活动，确需外出的，需要采取防护措施。

2．幼儿园、中小学校采取停课措施。

污染天气预警期间，学校可以根据所在地区及周边空气质量状况实际，作出相应调整，报上级教育主管部门同意后实施。

四、应急职责分工

市教育局成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，相关科室为成员的污染天气应急工作领导小组（以下简称“领导小组”），下设办公室负责日常工作，办公室设在市教育局政策法规安全科。

领导小组办公室与市污染天气应急指挥部办公室实行空气质量监测信息联动，接受预警发布与解除指令后，报领导小组组长、副组长，并按照领导小组要求，通过多种方式向各县（区）教育行政部门和局属学校发布与解除预警信息。县（区）教育行政部门负责组织辖区内幼儿园、中小学校启动或解除预警响应。

（一）市教育局职责

1．政策法规安全科

（1）建立和完善应急值守制度，明确污染天气应急应对负责人和联络员，并保持24小时通信畅通，确保应急信息和指令及时有效传达。

（2）接收市污染天气应急指挥部发布、解除预警指令，接到预警启动指令后立即（当天紧急启动的情况下2小时内，一般情况下4小时内）转发、传达信息，并组织落实全市教育系统污染天气应急专项方案。

（3）负责信息报送及有关协调工作。

2．思想政治教育科

做好大气污染防治的宣传教育，通过柳州教育网或微信公众号等渠道发布预警信息，做好宣传应对工作。

3．体育卫生与艺术教育科
（1）指导各县（区）教育行政部门、各局属学校制定减少户外活动、停止室外体育艺术比赛活动预警响应方案。

（2）负责全市中小学校（含中等职业学校）、幼儿园有关户外活动、体育课、大课间活动，业余训练、体育考试测试和运动会应对安排预警响应。

（3）监督中小学校（含中等职业学校）、幼儿园落实应急响应措施情况，并及时向领导小组办公室反馈。

4．基础教育科

（1）指导县（区）教育行政部门和中小学校及幼儿园制定停课预警响应方案，做好停课应对安排。

（2）监督检查中小学校、幼儿园落实应急响应措施情况，并及时向领导小组办公室反馈。

5．职业教育与成人教育科

（1）指导中等职业学校制定停课预警响应方案，做好停课应对安排。

（2）监督检查中等职业学校落实应急响应措施情况，并及时向领导小组办公室反馈。

（二）县（区）教育行政部门职责

1．各县（区）教育行政部门应根据《柳州市教育系统污染天气专项应急方案》制定应急方案，指导所属中小学校（含中等职业学校）、幼儿园做好方案制定工作和应急演练，负责组织学校做好应急管理培训，并组织预警和应急响应措施的实施。

2．县（区）教育行政部门应在预警响应期间督促检查所属中小学校及幼儿园方案的落实情况，统筹协调停课后课程调整和学生体育竞赛、体育考试延期调整等工作，减少因天气环境原因对学生学习和体育锻炼产生的影响。

（三）中小学校（含中等职业学校）、幼儿园职责

1．各中小学校和幼儿园应在上级教育主管部门指导下，制定污染天气应急方案，并在接到预警指示后启动实施。

2．各中小学校和幼儿园在按照应急预警级别减少或停止户外运动时，要组织并指导学生和儿童在室内上好体育课及开展体育活动；在停课期间，要及时通过网络、通讯等形式，为学生提供学习计划和自学指导，并提示家长注意控制学生上网时间，并做好学生看护工作，保证学生在家安全；有留校学生的学校，应全天开放图书馆、阅览室和室内体育馆场，安排好在校留宿学生的校内生活。

3．各中小学校要在预警应急响应期间，科学合理安排好因临时停课耽误课程的调课补课，确保体育课和其他学科课时和课程计划的落实；对身体出现异常状况的学生及时采取适当措施，通知家长并及时上报上级教育部门。

五、保障措施

（一）加强组织领导，落实监督问责

各县（区）教育行政部门、各学校要高度重视污染天气应急工作，成立污染天气应急工作领导小组，建立健全工作制度，研究制定科学可行的应急方案，保证工作落到实处。对因工作不力、履职缺位等导致未能有效应对污染天气的，将依法依纪追究有关单位及人员责任。各单位在应急响应终止后，对每次污染天气应急情况进行总结、评估，并按照要求报送总结评估报告。

（二）严格落实责任，畅通信息报送

污染天气应急工作社会影响面广，责任重大，各县（区）教育行政部门和各学校及有关科室要根据空气污染应急工作需要抓好各项任务落实，明确职责分工，保证任务到位、责任到位、人员到位，确保万无一失。在预警应急响应期间，加强应急值班，主管领导、责任部门负责人保证通讯联络畅通，及时接收和报送信息，在每次预警发布与解除1小时内按规定上报落实情况。

（三）加强宣传教育，做好引导解释

各县（区）教育行政部门、各学校要加强对预防污染天气的宣传教育，使全体干部师生及家长了解污染天气的危害程度、预警类别及应急措施内容，掌握一定的防护知识与技能。增强舆论的引导，向家长和社会做好应急措施的宣传和解释，及时做好应对工作。

政府信息公开选项：（网络）主动公开
抄  发：本局机关科室。
柳州市教育局办公室                 2023年12月7日印发

- 2 -
- 1 -

