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评 选 条 件

柳州市三好学生评选条件

一、思想品德好
热爱祖国，热爱人民，热爱中国共产党，自觉践行社会主义核心价值观，有正确的理想信念与价值取向。模范遵守《中小学生守则》（2015年修订版）和《中小学生日常行为规范》《高等学校学生行为准则》，具有良好的社会公德和公民素养。热爱劳动，积极参与劳动实践活动。自信自强，具有健康向上的审美情趣、良好的生活习惯。有服务他人、集体和社会的责任感，积极参加社会实践和志愿服务活动，表现突出，品德行为表现获得同学、教师、家长和社区好评。综合素质评定（或操行评定）等级：优秀。

二、学习好
小  学：学习兴趣广泛，有较强的求知欲，勤于思考，善于提问，乐于探索，勇于实践，敢于创新，热爱科学。具有良好的学习和阅读习惯、科学的学习方法和坚韧的学习毅力。学科成绩主要参考上学期学业质量检测情况、本学期综合素质表现。各学科成绩均在B等及以上。

初  中：学习勤奋，具有良好的学习和阅读习惯，较好地掌握各学科的基本知识和基本技能。善于思考、崇尚科学，注重在社会实践中学习科学知识，并能学以致用，有较强的动手创新能力。学科成绩主要参考上学期学业质量检测情况、本学期综合素质表现。初中各学科成绩均在B等及以上（或75分及以上）。

高  中（含中等职业学校）：学习刻苦，有良好的学习和阅读习惯。勤于思考，崇尚科学，具有科学的思维方式和创新意识，能从现实生活中学习科学知识，体悟劳动精神、钻研精神、创新精神、工匠精神，有较强的创新精神和实践能力。学科成绩主要参考上学期期考情况、本学期综合素质表现。高中学校：各学科水平考试科目成绩换算成百分制均在75分及以上，其余科目成绩在合格分及以上。中职学校：思想政治理论课达到85分及以上，其他各学科成绩平均分达到75分及以上。

大学和高职院校：学习目的明确，热爱所学专业，勤奋学习，刻苦钻研。具有较强的自学能力和独立钻研精神，有一定的分析问题、解决问题的能力和创造能力。思想政治理论课达到85分及以上，专业课成绩平均分达到75分及以上。学科成绩主要参考上学期期考情况、本学期综合素质评定，所有科目均无不及格情况。

三、身体好
积极参加文体活动，有良好的生活习惯、卫生习惯和心理素质，具有较强的社会适应力和沟通能力。身心健康，有坚强的意志品质，承受挫折的能力较强。体育课成绩优良并达到《国家学生体质健康标准》良好等级及以上。残疾学生（须持有中华残疾人联合会核发的残疾证）能参加力所能及的体育锻炼。

柳州市优秀学生干部评选条件

一、担任班级或班级以上学生干部职务，具备市级三好学生评选条件，品学兼优。
二、思想作风正派，具有奉献精神，责任心强，主动服务同学、协助老师，具有较强的工作能力和务实创新的工作作风，在同学中有较高的威信，能够起到良好的示范带头作用。

三、积极参加文体活动，身心健康，体育成绩优良并达到《国家学生体质健康标准》良好等级及以上。
柳州市先进班集体评选条件

一、注重班级文化建设，充分发挥班委会、团支部（中队委）的核心作用，团结协作，具有正确的价值观导向、良好的班风和健康向上的班级氛围。

二、班级学生模范遵守学校和班级各项规章制度，自觉守纪，具有良好的生活习惯、文明素养和阅读习惯。

三、班级学生学习目的明确，学习态度端正、学风好，德智体美劳全面发展。

四、班级学生积极参加文化、科技、体育、劳动等活动，身心健康，除残疾学生及符合政策的特殊情况学生，全班学生体育成绩优良并达到《国家学生体质健康标准》合格等级及以上。

五、班级学生积极参加综合社会实践和志愿服务活动，在校内外各项活动中表现突出，具有集体示范作用。
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