

附件5

柳州市第十八届校园文化艺术节

活动安全应急预案

一、应急方案实施目的
通过应急措施迅速、及时解决突发事件，全力确保活动进程不受事件影响，力求活动的执行效果最大化。
二、应急方案宗旨
确保活动顺利、高效地进行。
三、应急方案实施原则
临危不乱，迅速解决；协调配合，灵活应变。
四、应急方案实施
（一）成立应急小组

小组成员包括应对突发事件的总负责人、现场主管、联络员及现场人员。

总负责人：吴海弋  柳州市教育局体育卫生与艺术教育科

                      科长

现场主管：张  慧  柳州市校园文化艺术节艺术总指导

          杨  洁  广西教研院中小学音乐学科中心组成员
          秦丽珍  广西教育研究院美术学科中心组成员
联 络 员：黄  曦  广西教育研究院音乐学科中心组成员
          覃慧妮  柳州市教育局体育卫生与艺术教育科
                  艺术专干

现场人员：各赛点现场工作人员 
1．总负责人负责事件的全面管控，确保在事件发生时能迅速作出决策。
2．现场主管根据总负责人的决策对现场予以协调和组织，必要时，向现场说明情况，稳定现场人员的情绪，以便应急工作的顺利开展。
（二）应急物质准备

为了各项应急措施的实施，承办方应确保充足的物资准备，包括设施设备的备用件，通讯联络工具等，均由现场主管统一调配。
（三）现场应急实施

1．不可预见性突发事件发生的应急预案
（1）地震、火山爆发等灾难性天气发生
应在第一时间拨打120联系当地医疗机构救治伤者。并立即启动紧急小组和紧急突发时间的预案。按事前制定的“疏散、撤离方案”组织协调现场人员安全撤离出危险区域，并协助医务室进行伤者抢救。
（2）恐怖袭击事件
应在第一时间拨打110联系当地公安机关。并立即启动应急小组和紧急突发事件预案，按事前制定的“疏散、撤离方案”组织协调现场人员安全撤离出危险区域，并协助医务室进行伤者抢救。
（3）突发性传染病爆发
在传染病流行高发期，参赛师生应做好自我健康监测，如出现发热、干咳、腹泻、流涕、咽痛等症状时，应及时向活动举办方进行报告，暂停参加活动并及时就医治疗。如在比赛中出现较多人员感染流行性传染病，在必要时，活动举办方应中断活动的开展，并视情况择期举行。
2．可预见性突发事件发生的应急预案
（1）人员意外伤害事件
人员意外伤害事件是活动中最常见的紧急突发事件，通常由当事人不小心造成，因此也是活动中最不容易防范的突发事件。当出现意外伤害事故的时候，应立即将伤者送到比赛现场的医务室进行紧急的救治，并视伤势的轻重，让医护人员判断是否有必要拨打120送当地医疗机构。
（2）对现场秩序的应急措施
对于室内活动的举办，考虑到参加活动的参赛选手及现场观众人数较多，需要加强现场秩序，以防引起拥挤、甚至踩踏事件的发生。活动当天，现场秩序负责人需随时进行有效的疏导和监管，一旦出现拥挤等秩序混乱局面，立即增加保卫力量控制场面，若情况严重，则及时联系公安部门。
（3）防火应急措施
鞭炮、礼炮或其他因素都有可能引起火灾或爆炸事故，若发生火灾，迅速采取灭火策略，火灾若无法控制，总负责人立即与当地消防队联系，同时现场主管人员负责控制与协调现场秩序的。一切在现场使用的电器须进行统一规格处理，经发现不符合规格的电器，工作人员应立即对其进行强制的拆除、并更换。
（4）电源应急
承办方提前准备好备用电源，同时与比赛现场的电控部门协商，作好一切准备，若突然断电，启用备用电源及音响设备。
综上，活动中遇到紧急突发事件主要还是在事先就充分地考虑好遇到各种突发事件的应对办法，只有这样才能做到突发事件真的出现时不惊慌，并能够清醒、冷静地处理。尽量将紧急突发事件发生后的损失降到最低。在活动筹备阶段，主办方会对各方细节做认真、详细的检验，力争将事故发生的概率降到最低限度；若产生突发事件，基于主办方充足完备的人力、物力准备，以及多年的临场经验，我们将按照应急方案对事件进行迅速、果断的处理，力求活动的顺利与圆满。
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